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Sunnyside Park Home 
jest ośrodkiem opieki 
długoterminowej dla lu- 
dzi starszych, jednym  
z sześciu prowadzonych 

przez Padca (NGO) – najbardziej 
prestiżową organizację społeczną 
w RPA, która istnieje od 60 lat. 
Na drodze wielu doświadczeń 
osiągniętych poprzez długotrwa-
łą działalność Padca rozbudowała 
różne systemy opiekuńcze, które  
w chwili obecnej cieszą się ogrom-
ną popularnością wśród renci-
stów, zapewniając im opiekę w 
formie zależnej od ich potrzeb.

Ośrodki opiekuńcze należące 
do Padca są zlokalizowane w róż-
nych częściach Pietermaritzbur-
ga, zależnie od ich standardu: 
Woodgrove i Clivia zapewniają 
rencistom mieszkanie w bardzo 
komfortowych domach, których 
ogólna liczba w obydwu ośrod-
kach sięga 260; ich sprzedaż od-
bywa się na zasadzie „prawa za 
życia”. W chwili obecnej mamy  
w budowie następny ośrodek, 
podobny do Woodgrove, który  
w przyszłości zwiększy możliwość 
zakwaterowania o 350 miejsc. 
Ken-Wynn posiada 60 pokoi, Ka-
rumi – 16 mieszkań, za które renci-

Rola wolontariuszy 
w życiu mieszkańców 
Sunnyside

„Ograniczona ilość personelu pielęgniarskiego 
i opiekunek w stosunku do ilości pensjonariuszy  
i ich potrzeb zmusza nas do ciągłego poszukiwa-
nia nowych rozwiązań. Jednym z nich jest zaanga-
żowanie wolontariuszy, którzy są rekrutowani nie 
tylko do pomocy w organizowaniu różnorodnych 
zajęć terapeutycznych dla naszych podopiecznych, 
ale także w celach pomocy w utrzymaniu prawi-
dłowej funkcji ośrodka.”

Katarzyna Pęczak
Menadżer Sunnyside Park Home 
w Pietermaritzburgu



13

WYDANIE SPECJALNE

ści płacą czynsz naliczany w zależ-
ności od ich dochodów. Riverside 
Park Home może zakwaterować 
w jednoosobowych pokojach 108 
osób starszych wymagających ca-
łodobowej opieki pielęgniarskiej.

Sieć domów należących do Pad-
ca może zapewnić zakwaterowa-
nie praktycznie dla każdej osoby 
powyżej 60. roku życia bez wzglę-
du na jej przynależność społeczną, 
kulturową: od najbiedniejszych do 
najbogatszych, a także bez wzglę-
du na rasę (czarni, biali, hindusi, 
azjaci), wyznanie, ideologię, ugru-
powanie polityczne, stan zdrowia 
(AIDS, HIV, gruźlica).

Sunnyside Park Home został 
wybudowany w 1971 roku w ce-
lu zapewnienia schronienia dla 
ludzi w wieku emerytalnym wy-
wodzących się z najuboższej gru-
py społecznej Pietermaritzbuga  
i jego okolic. Kompleks ma budo-
wę barakową: 16 budynków par-
terowych mieszczących 104 po-
koje oraz jeden budynek piętrowy  
z 64 pokojami. Otoczony jest prze-
pięknym ogrodem o powierzchni 
5,5 ara. Wszystkie budynki, ogród 
i parking zaprojektowane są  
w sposób zapewniający bezpie-
czeństwo i możliwość samodziel-
nego poruszania się osobom nie-
pełnosprawnym na wózkach inwa-
lidzkich. 

Sunnyside jest podzielony na 4 
rożne oddziały – zależnie od stop-
nia i formy udzielanych świadczeń 
– w których możemy zakwatero-
wać 164 osoby, zapewniając każ-
dej z nich pokój jednoosobowy. 
Warunkiem przyjęcia do naszego 
domu jest ukończenie 60. roku ży-
cia, przy czym pierwszeństwo ma-
ją renciści na zasiłkach rządowych 
lub rentach. 

Frail care posiada 104 pokoje 
jednoosobowe dla osób wyma- 
gających całodobowej opieki pie-
lęgniarskiej, natomiast Hydran-
gea mieści 33 pokje jednooso-
bowe i jest rodzajem schronienia 
– w oddziale tym zapewniamy 
usługi ograniczone do 1 posiłku 
dziennie (obiad), umożliwiamy 

transport do miasta, a czynsz na-
liczany jest w zależności od docho-
dów.

Azalea posiada 29 pokoi jedno-
osobowych. Pensjonariusze otrzy-
mują trzy posiłki dziennie i dodat-
kowo – usługi pralnicze. Pokoje są 
sprzątane raz w tygodniu, czynsz 
naliczany jest w zależności od do-
chodów. 

Clivia to kompleks domów (6) 
na terenie Sunnyside pozwalają-
cy na zakwaterowanie osób/mał-
żeństw zupełnie niezależnych. Ich 
sprzedaż oparta jest na „prawach 
za życia”.

Personel
W 1998 i 2002 roku, ze względów 

ekonomicznych, zmian w demo-
grafii oraz trudności finansowych, 
byliśmy zmuszeni do drastycznej 
redukcji etatów: 36 pielęgniarek 
i 12 pracowników administracyj-
nych straciło pracę. Egzystencja 
Sunnyside stała pod znakiem zapy-

tania. W tym czasie zaistniała ko-
nieczność dokonania drastycznych 
zmian w strukturze zatrudniania. 
Padca podjęła decyzję o współpra-
cy z lokalną agencją pielęgniarską 
Select, która do chwili obecnej 
zapewnia nam opiekunki i pielę-
gniarki.

Sunnyside jest obecnie ośrod-
kiem szkoleniowym dla uczniów  
z prywatnych szkół pielęgniar-
skich, studentów Wydziału Pielę-
gniarskiego z Durban University of 
Technology. Jednorazowo może-
my przyjąć 30 uczniów.

Ograniczona ilość personelu pie-
lęgniarskiego i opiekunek w sto-
sunku do ilości pensjonariuszy i ich 
potrzeb zmusza nas do ciągłego 
poszukiwania nowych rozwiązań. 
Jednym z nich jest zaangażowa-
nie wolontariuszy, którzy są re-
krutowani nie tylko do pomocy 
w organizowaniu różnorodnych 
zajęć terapeutycznych dla naszych 
podopiecznych, ale także w celach 

Rola wolontariuszy 
w życiu mieszkańców 
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pomocy w utrzymaniu prawidło-
wej funkcji ośrodka. Ich działalność 
jest planowana i koordynowana 
przez terapeutkę zajęciową. Padca 
ma obecnie zarejestrowanych 246 
wolontariuszy, z których 64 pracu-
je w Sunnyside.

Na przestrzeni ostatnich 9 lat 
pracy w Sunnyside spotkałam się 
z wieloma typami wolontariuszy. 
Za każdym razem jestem zafascy-
nowana różnorodnością metod 
i technik wprowadzanych przez 
nich celem podniesienia ich efek-
tywności w kontaktach z pensjo-
nariuszami. Dzięki ich zaangażo-

waniu i pomocy jesteśmy w stanie 
odkryć prawdziwą naturę, talent, 
zainteresowania czy problemy na-
szych pensjonariuszy, które często 
są zamaskowane ich cierpieniem 
z powodu odczuwanej przez nich 
samotności, izolacji, opuszczenia. 

W Sunnyside istnieją 4 grupy 
wolontariuszy:

I. GRUPA
Organizacje społeczne:
Pracownicy małych przedsię-
biorstw – odwiedzają pensjona-
riuszy, naprawiają im urządzenia 
elektryczne, sprzęt audio-wizu-

alny, organizują pomoc, dotacje  
w formie żywności, pomagają im 
w transporcie do sklepów, szpita-
li, organizują wieczorki muzyczne, 
zabierają osoby na wózkach inwa-
lidzkich do parków, do kina itp.

Członkowie organizacji spo-
łecznych, np. Rotary Klub, Maso-
nic Lodge, Lion Klub, Black Ridge 
Ladies – ta grupa wolontariuszy 
jest zaprzyjaźniona z Sunnysi-
de od momentu jego założenia.  
W większości są to osoby starsze. 
Dla przykładu Panie z Black Ridge 
Ladies prowadzą dla nas sklep – 
rodzaj „Kiosku” – otwarty trzy razy 
w tygodniu na potrzeby mieszkań-
ców naszego domu. Robią to bez 
wynagrodzenia, z czystej miłości 
do ludzi ubogich. Panie organizu-
ją żywność, przybory toaletowe, 
ubrania, które często zakupują ze 
składek członkowskich. Spędza-
ją czas z rencistami i umożliwia-
ją im kontakt z rodzinami. Panie  
z Rotary Club przez ostatnie 10 lat 
zawsze w piątki prowadzą gimna-
stykę z elementami jogi, w której 
jednorazowo uczestniczy 50-60 
osób. Jako ciekawostkę dodam, że 
najstarszą osobą w tej grupie jest 
Mrs. V. Naidoo, która ma obecnie 
106 lat i jest w stanie wykonać 
większość ćwiczeń.
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Kościoły, np. Katolicki, Protestanc-
ki, Anglikański, Ducha – odwiedza-
ją osoby samotne, zapomniane 
przez rodzinę i przyjaciół; udzie-
lają wsparcia duchowego osobom 
w depresji, terminalnie chorym, 
umierającym; organizują cotygo-
dniowe msze w naszej Kaplicy, 
udzielają Komunii, pomagają ro-
dzinom naszych pensjonariuszy w 
pogrzebach, odwiedzają rodziny 
zmarłych.

Uczniowie lokalnych szkół – or-
ganizują różne formy spotkań  
z pensjonariuszami, m.in. wieczor-
ki muzyczne, uroczystości świą-
teczne – Boże Narodzenie, Święta 
Wielkanocne; często adoptują 
babcię czy dziadka i organizują 
spotkania z ich rodzinami; orga-
nizują dotacje w formie żywności, 
sprzętu medycznego itp.

iI. GRUPA
Indywidualni wolontariusze – 
niepracujące kobiety, samotne 
emerytki, niepracujący mężczyźni 
– często pomagają w transporcie 
chorych do szpitali, odwiedzają 
chorych, robią im zakupy, zabiera-
ją ich też do własnych domów.

iII. GRUPA
Pensjonariusze Sunnyside – niosą 
pomoc w różnych dziedzinach:
»» transport – pensjonariusze po-
magają nam jako kierowcy  
w transportowaniu chorych do 
szpitali, pralni miejskiej itp.,
»» warsztat – naprawiają meble, 
urządzenia, maszyny do szycia, 
które używamy do celów terapii 
zajęciowej,
»» recepcja – pomagają w sorto-
waniu dokumentów, przyjmu-
ją i rejestrują dotacje, pracują  
w sekretariacie w czasie przerwy 
obiadowej, zastępują sekretarkę 
podczas jej nieobecności w pra-
cy,
»» księgowość – zastępują księ-
gową w czasie jej nieobecności  
w pracy,
»» ogród – pracują w ogrodzie, 
np. Pan Wakefields ma 97 lat  
i nadal jest zainteresowany pra-
cą w ogrodzie; posiada ogromną 
wiedzę z zakresu ogrodnictwa  
i jest bardzo dumny, kiedy może 
podzielić się swoimi zdolnościa-
mi z innymi. 
»» Busy Bees – pokój terapii zaję-
ciowej, w którym dziennie or-
ganizujemy zajęcia dla 25-26 

pensjonariuszy; robią oni na dru-
tach, szyją, malują, sortują dary, 
grają w karty, układają puzzle, 
słuchają muzyki ect.
»» Klub Mężczyzn (20 pensjonariu-
szy) – spotykają się raz w tygo-
dniu, organizują gry, wyjścia do 
ogrodów botanicznych, ogląda-
ją filmy, słuchają muzyki, a cza-
sami, ale bardzo rzadko, zapra-
szają Panie.

iV. GRUPA
Pracownicy Sunnyside – orga-
nizują czytanie Biblii dla 68 pen-
sjonariuszy, udzielają wsparcia 
duchowego dla rencistów i ich ro-
dzin.

Sunnyside cieszy się ogromną 
popularnością w Pietermaritzbur-
gu i całym Kwazulu Natal. Rodzi-
ny zabiegają o nasz dom nie tylko  
z powodu niskich kosztów utrzy-
mania, ale także z powodu przy-
jemnej, rodzinnej atmosfery two-
rzonej przez pensjonariuszy. Ich 
pobyt z nami nie jest końcem ich 
drogi życiowej, lecz początkiem 
nowej i ciekawej przygody w ich 
życiu. 

Fotografie z archiwum autorki.


